



人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦  
新华社记者 倪四义 杨依军

“世界正面临百年未有之大变局。”  
这是习近平主席早在十多年前，作出的深刻判断。日升日落，春秋代序。这句话被一个个大事件，一次又一次验证。

人类，站在了历史的十字路口。团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和、百年变局正加速演进，攸关人类命运的“时代之问”，从一趟俄罗斯之行中可看到答案。

5月7日至10日，习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

时针仿佛又拨回到十年前参加70周年庆典的时刻。满是沧桑与荣耀的莫斯科红场，同样的声震长空，同样的步履铿锵。

时移世易。每一天都在改变，却总有一份力量如磐石般坚定，总有一种精神引领时代浩荡前行。

那是“风雨同渡”的践诺，是“挺膺担当”的勇毅。乱云飞渡，不疑和平之志；惊涛拍岸，高扬合作之帆。

当地时间7日傍晚，霞光满天，习近平主席走下了专机舷梯。到机场迎接的俄罗斯副总理戈利科娃，说起一篇文章：“我们都怀着极大的兴趣，认真阅读了您发在《俄罗斯报》上的署名文章，深感振奋、深受感动。”

习近平主席在文章中写道：“不为一时一事所惑，不为风高浪急所扰，以中俄战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程，共同推动构建人类命运共同体。”

## (一)访问时间：

“新时代的中俄关系更加从容自信、稳定坚韧”

就在不久前，国际舆论还在揣测：在大国关系复杂激荡的当下，北京—莫斯科会走向何方？

实则，在习近平主席专机如约落地的一刻，已给出回答。无论是署名文章中的“不为风高浪急所扰”，还是在克里姆林宫共见记者时强调的“风雨同渡、关山共越”，中国—再亮明方向。

普京总统同样态度鲜明：“两国友谊牢不可破”“俄中关系不受一时一事影响，不受任何外部干扰”。

元首的战略引领，在厚重的外交史册里，是最恢弘有力的篇章。

8日一早，习近平主席的车队迎着晨风，驶进克里姆林宫，风景旧曾谙。乔治大厅，两位元首相向而行，手紧紧握在一起。

历史与现实、国家与世界、当下与长远，众说纷纭的解读，指向一个共同结论：在充满了不确定性的世界里，此行释放出

# 【不为一时一事所惑，不为风高浪急所扰】

纪念苏联伟大卫国战争胜利八十周年庆典纪实  
——习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席

“大国关系的稳定性和确定性”。

中俄两国用时间垒砌着友谊、积淀着信任。新时代以来，两位元首会晤40多次，习近平主席到访俄罗斯11次。这次，他对普京总统说，“俄罗斯是我作为中华人民共和国主席到访最多的国家”。

8日，本是普京总统作为东道主广迎宾客的忙碌一日，他却将大半天时间留给了来自中国的好朋友。欢迎仪式、会谈、签字和合作文本交换仪式、共见记者、欢迎宴会，在惯常的国事访问日程之外，俄方还作了特别安排：在总统办公室进行一场茶叙。

“中国和俄罗斯都是具有重要影响力的大国，是维护全球战略稳定、完善全球治理的建设性力量”，正如习近平主席对中俄关系的评价，“具有清晰历史逻辑、强大内生动力、深厚文明底蕴，不针对第三方，也不受制于任何第三方”。

何为历史逻辑？

回望，中俄关系有着无数历史细节的支撑。发轫于峥嵘时光深处，印刻着苦难辉煌的岁月。两国关系从“相互视为友好国家”到建设性伙伴，从战略协作伙伴到全面战略协作伙伴，再到新时代全面战略协作伙伴，迎来了历史上的最好时期。“成功探索出一条相邻大国的正确相处之道”，这也为大国关系开辟了破浪前行的宽阔航道。

何为内生动力？

在全球化与逆全球化博弈交锋的当下，去年双边贸易额逆风创新高。双边合作的强大韧性成为关键。习近平主席将此形容为“芝麻开花节节高”。存量、增量、变量，他全方位阐明合作的方向路径，着眼于“稳”的基础更坚实、“进”的动能更充足。普京总统积极回应道：“坚定不移推动俄中关系发展、扩大互利合作是俄方战略选择。”

合作，谋的是人民福祉，为的是全球发展。访问期间，双方达成20多项合作文件。其中，有经济领域的拓新，新版的投资保护协定签署，有力对冲了保护主义逆流；有全球治理的再对表，双方发表关于全球战略稳定的联合声明、关于进一步加强合作维护国际法权威的联合声明，在国际社会持续回响。

何为文明底蕴？

两国的文明交流互鉴，也远不止于此次签署的教育、电影、媒体等合作文件。体量之大、人口之多、历史之悠久、文明之厚重，从昔日并肩作战到今日携手共进，相向而行的深层逻辑，是两大文明的历史观、和平观、秩序观、发展观的辉映。文明维度的相通，成为政治互信、务实合作的最坚实根基。

“积土而为山，积水而为海。”历史怎会一蹴而就？一砖一瓦地垒砌，才有了今天的水到渠成。

(转2版)



## 满满诚意带来“双向奔赴”

——广药白云山项目落地陇西见闻

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟  
通讯员 崔翔龙

时下，走进甘肃广药白云山中药科技有限公司，标准化厂房错落有致，生产线上药香扑面而来，体外培育牛黄、黄芪发酵液、西洋参代用茶等特色产品正从这里走向全国。

“初到陇西，对各种证件的办理流程都不熟悉。”回忆起2023年项目落

地时的情景，甘肃广药白云山常务副总经理范伟兵感慨万千，得益于陇西县招商专班的“主动出击”：一支“一对一”服务小组迅速组建，从政策解读到材料跑腿全程代办，将项目周期压缩。

“一站式”服务让我们看到了这座城市的温度。”范伟兵说。

这份诚意化作了实实在在的成绩单：2024年8月，企业自主研发的天然牛黄替代品——体外培育牛黄上市

(转3版)

## 深化“三抓三促”行动

——群众有话说——

## “气象服务让我们产出好茶”

新甘肃·甘肃日报记者 海晓宁

近日，陇南地区的春茶采制接近尾声。茶树喜温暖，但今年入春以来，我省大风降温天气频繁。如何为茶农

提供精确的气象服务、减少气象灾害对茶叶品质和产量造成的威胁，成为陇南市气象局最关心的事。

“今年气温低，茶叶发芽时间晚、长得慢，所以采摘期推迟了10天左

右。但气象部门提供的低温预警，让我们及时做好了防冻准备，加上今年雨水好，对产量没有造成什么影响。”陇南市武都区马家山万亩茶园的负责人张富宝高兴地说。

(转3版)

## 习近平将出席中国—拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议开幕式并发表重要讲话

新华社北京5月11日电 外交部发言人5月11日宣布，经中拉双方共同商定，中国—拉美和加勒比国家共同体论

坛第四届部长级会议将于5月13日在北京举行。国家主席习近平将出席会议开幕式并发表重要讲话。

中共中央政治局委员、外交部长王毅将主持会议。拉共体成员国外长或代表、有关区域性国际组织负责人将出席会议。

## 让胜利的光芒照亮人类历史新征程

新华社记者 韩梁 赵嫣 温馨

又是“梨花开遍了天涯”的季节，又一个神圣庄严的“胜利日”。

5月9日上午，纪念苏联伟大卫国战争胜利八十周年庆典在莫斯科红场隆重举行。中国国家主席习近平和来自世界20多个国家的领导人及国际组织负责人同俄罗斯人民一道重温历史、缅怀先烈，宣示携手为人类前途命运争取更加光明未来的坚定意志。

习近平主席走向主观礼台，观众席上响起一阵阵热烈掌声。习近平主席向大家挥手致意。

克里姆林宫斯巴斯基钟楼上，巨大的自鸣钟指针指向10时，悠扬的钟声响彻红场。俄罗斯军乐队奏响《神圣的战争》乐曲，仪仗队护卫俄罗斯国旗、伟

大卫国战争胜利旗入场。

这是一场缅怀历史的检阅，一场纪念胜利的庆典，更是捍卫和平与正义的宣示。

普京在致辞中说，苏联以数以千万的牺牲捍卫了全人类的和平与自由。我们将永远铭记胜利的时刻，继承父辈遗志，团结一心，永远维护神圣的荣光。中国人民英勇抗战，我们高度赞赏中国人民为开辟人类共同未来作出的贡献。“胜利是神圣的，历史不容篡改，胜利者不容侮辱。历史和公正永远在我们一边。”

一首首乐曲雄壮激昂，一阵阵呐喊响彻云霄，受阅部队如滚滚洪流阔步前行。

这一刻，历史和现实在这里交汇。  
1941年11月7日，莫斯科大雪纷

飞，德军兵临城下。数万苏联红军在红场阅兵结束后开赴战场，奋勇御敌。“祖国虽大，但已无路可退，身后就是莫斯科。”参加莫斯科保卫战的士兵们说出这样的誓言。

1945年5月9日，苏联播音员尤里·列维坦在无线电广播中宣读了德国法西斯无条件投降书，聚集在红场的人们欢呼雀跃、相互拥抱，喜极而泣，迎来胜利的黎明。

彼时，数千公里外，中国共产党领导的抗日民族统一战线最大限度地动员起全国人民参加抗战。中国军民奋起反击，开启了对日寇的最后一战。

多少国破家亡的悲怆，多少不屈不挠的抗争，多少气吞山河的壮举，多少来之不易的胜利，镌刻于历史，铭记在心间。

(转2版)

## 省委办公厅省政府办公厅印发《方案》推进全省农村高额彩礼问题综合治理

抵制高额彩礼  
推动移风易俗

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者牛巧丽)为深入学习贯彻习近平总书记关于推进移风易俗重要论述，认真贯彻落实党中央关于进一步深化农村改革、扎实推进乡村全面振兴有关部署要求，推进全省农村高额彩礼问题综合治理，近日，省委办公厅、省政府办公厅印发《甘肃省推进农村高额彩礼问题综合治理工作方案》，要求各地、各部门结合实际认真贯彻落实。

《方案》明确，把深入开展农村高额彩礼问题综合治理作为推进乡村振兴和基层治理的重点任务，以县(市、区)为基本治理单元，2025年6月前，由县级党委、政府根据当地农村居民人均可支配收入，结合当地风俗习惯等实际制定农村彩礼倡导性标准，在群众普遍接受的基础上适时进行调整，推动倡导性标准逐步下降，鼓励“零彩礼”“低彩礼”。全面实施村规民约修订更新行动，重点对彩礼数额、婚宴标准、礼金、烟酒等作出具体规定，形成导向明、内容新、能管用的约束性规范。

《方案》紧密结合当前我省经济社会发展实际，提出了深化宣传引导、着力营造良好社会氛围，强化组织推动、充分发挥基层组织作用，加强依法治理、切实提升法治震慑效应，突出关心关爱、积极创新婚恋服务载体，完善激励措施、引导群众增强参与热情等5个方面20项重点工作任务。

《方案》提出，坚持社会主义核心价值观为引领，广泛开展“抵制高额彩礼、倡导文明婚俗”

群众，大力宣传有关法律规定、综合治理政策要求及高额彩礼的危害等，年内实现主题宣传行政村全覆盖并常态化开展，引导群众树立正确的婚恋观、生育观、家庭观。

以县(市、区)为基本治理单元，2025年6月前，由县级党委、政府根据当地农村居民人均可支配收入，结合当地风俗习惯等实际制定农村彩礼倡导性标准，在群众普遍接受的基础上适时进行调整，推动倡导性标准逐步下降，鼓励“零彩礼”“低彩礼”。全面实施村规民约修订更新行动，重点对彩礼数额、婚宴标准、礼金、烟酒等作出具体规定，形成导向明、内容新、能管用的约束性规范。

《方案》提出了压实工作责任、坚持分类治理、强化督促指导等工作要求，推动形成综合治理整体合力，保障各项任务落实。

《方案》紧密结合当前我省经济社会发展实际，提出了深化宣传引导、着力营造良好社会氛围，强化组织推动、充分发挥基层组织作用，加强依法治理、切实提升法治震慑效应，突出关心关爱、积极创新婚恋服务载体，完善激励措施、引导群众增强参与热情等5个方面20项重点工作任务。

此次活动聚焦服务师生解决急难

事、提升社会认可办好暖心事、促进学校发展推进关键事。在师生权益保障方面，投入401.5万元实施15个项目，主要用于改善教学环境、丰富课余生活等，惠及师生1.32万人，兰州天立学校在校门两侧分设电动车充电专区，实现高低压车辆分区充电，消除安全隐患；兰州成功学校全面改造教师宿舍，新增外墙保温层，升级水电供暖系统，让教师住得安心舒适。在助力学校发展方面，投入4238万元实施8个贴心项目，用于教学设施更新、助学奖励等，惠及师生1.54万人，兰州新华互联网中等职业学校对理化实验室及专业实训基地进行升级改造，进一步夯实学生技能培养基础；兰州志成中学通过扩建多功能

报告厅，更好地满足了各类教学研讨、文艺汇演及社团活动的需求。在践行社会责任方面，投入27.6万元实施2个舒心项目，重点推进校园周边环境整治、道路交通事故等，惠及师生3100人，便利周边社区居民200余户，兰州新亚中学自主完成校园周边道路硬化改造，完善排水及防护设施，切实便利师生家长和周边居民通行。

今年3月至7月，兰州市教育局开展第二期“为师生办实事”实践活动，持续完善“党建+规范管理”“党建+队伍培养”“党建+帮扶引领”等创新机制，不断优化学校管理流程，提升管理效能，引领学校教育教学改革创新，让兰州市民办教育“因民为民”党建品牌愈发响亮。



进入5月，临洮县洮阳镇曹家坪原野牡丹园紫斑牡丹陆续开放，吸引大批游客前来游玩。新甘肃·甘肃日报记者 曹剑南



## “气象服务让我们产出好茶”

新甘肃·甘肃日报记者 海晓宁

近日，陇南地区的春茶采制接近尾声。茶树喜温暖，但今年入春以来，我省大风降温天气频繁。如何为茶农

提供精确的气象服务、减少气象灾害对茶叶品质和产量造成的威胁，成为陇南市气象局最关心的事。

“今年气温低，茶叶发芽时间晚、长得慢，所以采摘期推迟了10天左

右。但气象部门提供的低温预警，让我们及时做好了防冻准备，加上今年雨水好，对产量没有造成什么影响。”陇南市武都区马家山万亩茶园的负责人张富宝高兴地说。

(转3版)